

Конкурс творческих работ слушателей  
«Галерея памяти героев и жертв Великой Отечественной войны  
(история моей семьи)»

Выполнил слушатель группы 69Ср  
переподготовки по специальности  
«Социальная работа»  
Пашенцева Людмила Егоровна  
(заведующий отделением дневного  
пребывания для инвалидов и граждан  
пожилого возраста Мстиславского  
РЦСОН)

Что такое война?  
Это самое страшное слово.  
Это слёзы, горе и страх  
За себя и родных, за свободу героев.  
Сколько жизней родных ушло  
Они гордо сражались с врагами,  
Эта боль не проходит с годами,  
Унося все муки страданий.

Я хочу рассказать о двоюродном дедушке Кургузове Егоре Семеновиче. Родился он 20 августа 1924 г. в д.Слезки Мстиславского района Могилевской области.

Все свои летние каникулы, вместе с двоюродными братьями и сестрами, я проводила у бабушки Стефаненко Марии Матвеевны, которая водила нас в гости в соседнюю деревню Слезки к двоюродному дедушке Егору Семеновичу и бабушке Антонине Матвеевне. Нам очень нравилось проводить у них время. Вся семья Кургузовых занималась пчеловодством. Бабушка Антонина накрывала на стол красивую скатерть, мы пили чай с медом и вкусными плюшками, много разговаривали и слушали истории о военном времени.

Дедушка Егор рассказывал о своем отце, Кургузове Семене Власовиче, который прошел Гражданскую войну и воевал в дивизии В.И. Чапаева, ушел на фронт в первые дни войны, в июне 1941 г. пропал без вести под городом Керчь. От отца в огороде остались пчелы, несколько ульев. Когда фашисты пришли в деревню, начали ходить по дворам и грабить, зашли и на огород Кургузовых. Егор увидел это, приоткрыл крышку ульев и постучал по ним. Пчелы налетели на немцев.

Один из немцев, увидев мальчишку, схватил лопату и побежал за ним по деревне. И зарубил бы, если бы это не увидел немецкий офицер и не остановил солдата. После привел его в дом к матери и сказал, чтоб спрятала, пока часть не уйдет из деревни.

Неделю Егор Семенович просидел в погребке, пока немцы не ушли из деревни. Потом пришли другие части, согнали всю молодежь и конвоировали на станцию для отправки на работы в Германию. Среди конвоиров был мужчина из соседней деревни. Он узнал Егора и сказал: «Попросись отойти по нужде. Там, в стороне поля, оторвана доска от забора. Беги к лесу. Стрелять не будут, им в городе запрещено, только в воздух!»

Е.С. Кургузов смог убежать. Он ушел в лес к партизанам. Вскоре был назначен командиром пулеметного расчета.

В октябре 1943 г. призван в часть в Красной Армии. Воевал в 68-м стрелковом полку 70-й Верхнеднепровской ордена Суворова стрелковой дивизии. Принимал участие в освобождении городов Горки, Шклова.

В составе дивизии полк принимал участие в Смоленско–Рославльской, Белорусской, Могилевской, Минской - наступательных операциях.

После войны ветеран рассказывал, как тяжело было ждать наступления в окопах, в холод, дождь. Но когда оно начиналось, настроение у всех поднималось. Он с гордостью говорил, что ему довелось воевать под командованием известных и талантливых военачальников, среди которых был маршал К.К. Рокоссовской.

При Мемельской наступательной операции 8 августа 1944 г. был тяжело ранен в ногу, осколком раздробило кости голеностопного сустава. После долгого пребывания в госпиталях в 1945 г. вернулся в родную деревню. После ранения имел третью группу инвалидности. Е.С. Кургузов награжден медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», орденом Отечественной войны, юбилейными медалями.

После войны со своей женой Антониной вырастили троих сыновей, семерых внуков.

Работал на мельнице, затем бригадиром в колхозе им. Чапаева.

Умер 12 июня 1991 г.

Мы гордимся нашим двоюродным дедушкой, Кургузовым Егором Семеновичам!

Память о подвигах наших героев всегда будет в наших сердцах!